

郴州女检察官们的智慧与情商——

办一桩案子,“救”一个孩子

今日女报/凤凰网见习记者 凌晴 通讯员 何华香

未成年孩子
误入歧途怎么办?
是追究责任施以刑罚,
让他小小年纪背上一辈子的污点,还是放之任之,
令迷途羔羊成为害群之马?

或许还有第三种方法。

郴州市资兴县
检察院的女检察官们,
选择将符合条件的这部分孩子
送出看守所,送回学校,
让他们通过这场法律的洗礼,
懂得敬畏,获得重生。

近日,记者走近这样一群威严与柔情并存的女检察官,
了解她们的“孩子们”,
和未成年人司法保护事业。

桀骜的犯罪嫌疑人又上学了
她们的慎重,
他的犯罪档案被密封封存

“那天,罗乐在看守所里见到我,神情异常紧张,哭得很厉害。看得出,他真心悔过了。”“未成年人司法保护检察室”检察官徐诗意说。

此案中,15岁的罗乐在“带头大哥”的带领下,与14岁的同伴刘某一同抢劫上下学路上的学生。可面对讯问,罗乐仍把桀骜不驯写在脸上。徐诗意了解相关背景后,敏感地意识到,这个生长在优越家庭的孩子被惯坏了,认为父母能为他摆平一切。而同涉此案的刘某,则认错态度较好。

“慎重考量后,我们对刘某予以不批捕决定;对罗乐,则批准逮捕,促其内心受到震撼,接受教训。”徐诗意说,在看守所里,她再次见到罗乐,反复分析他犯下的错误。此时的罗乐已意识到,自己面临的是“起诉”、“审判”——这些在电视里才见到过的情形。“他感受到了压力,痛哭着说,我还能读书吗……”

徐诗意说:“回来后我们特别想对罗乐作不起诉处理。一般来说,抢劫罪性质严重,起诉到法院,一旦被判实刑收监,孩子一生就毁了……”

最终,听到徐诗意宣布“附条件不起诉”决定——这意味着他一旦通过接下来的一段考察期,则不用走上被告席接受审判——罗乐显得

那么难以置信。

徐诗意和同事们,还将罗乐的案卷材料予以封存,尽最大可能保护这些迷途知返的未成年人,让他们的求学路、就业路步入正轨。

不久,徐诗意欣喜地得知,罗乐重新回到了校园。

三年来,由五名女检察官组成的“检察妈妈们”经手的未成年人犯罪案件达39件,涉案50人。这里的女检察官们正探索推行“捕、诉、监、防”一站式平台。就是说,从预防未成年人犯罪,到未成年人犯罪后的所有司法程序以至未来,都有一双检察官妈妈的手,在托着他们。

改写了“强奸案”里那个少年的命运

她们的坚持,换回警方对他无罪释放

去年春节前一天,在检察官李江萍面前,两家人向她深深地鞠下一躬。而李江萍,也激动得落下眼泪。

就在春节前几天,一对青涩的恋人——13岁留守女孩李静与15岁男生刘禹初尝了禁果。女孩的外婆知晓后,气急之下上门索赔。然而,刘母态度傲慢,拒不道歉。纠缠间,有人电话拨打了110。警方调查取证后,以强奸罪立案,将刘禹送入了看守所。这是一个有些棘手的案件。采访中,李江萍向记者解释,男孩的行为涉及到两项法律规定的具体界定:

一是,与未满十四周岁幼女发生性关系,不论自愿与否,均构成犯罪;二是,已满十四周岁不满十六周岁的人,偶与幼女发生性关系,情节轻微、未造成严重后果的,不认为是犯罪。

两种界定,两种人生,两种结果。结合自身职业经验和集体讨论结果,她判断,“这一情形,应当适用后者,这个孩子应被无罪释放。”

但两个家庭之间剑拔弩张,极有可能上升为上访案件。三天后就过年了,在李江萍晓之以理的劝说下,男孩的母亲终于意识到,若再不和解,除夕夜儿子吃的可能就是“牢饭”了。

腊月二十八,刘江萍拉着刘母,到女孩外婆跟前道歉。心急如焚的刘母竟扑通一声,跪在了对方面前,连磕三个头,并许诺予以赔偿……

大年那天上午,刘江萍赶出了《不批准逮捕决定书》。除夕夜,刘禹终于吃上了团圆饭。

“小鱼雷案”体现她们的智商和情商 她们的原则,“管得宽”、“管得细”

“小鱼雷案”体现了女检察官在坚守原则、协调关系方面极高的智商和情商。”资兴市人民检察院检察长张建新对手下的“娘子军”很是赞赏。

2010年春节,这个欢乐祥和的节日,4名儿童永远地失去了完整的手掌。这是一起因销售不符合安全标准的“小鱼雷”,而引发的系列案件。

先后历时近两年,女公诉科长曹坤全带领3名女将,将犯罪嫌疑人绳之以法,为受害家庭追得了200余万元的人身损害赔偿款。

“这些孩子可能再也无法自己系鞋带了……”女检察官曹坤全痛心地告诉记者。然而,由于公安初步侦查提供的证据链不严密,给了案中一关键销售商朱满凤可乘之机。

朱满凤当庭翻供,称罪魁祸首“小鱼雷”并不出自他的门店,“那天我走亲戚去了,根本就没开门销售。”

这个细节关系重大。“结果,办案的民警机械办事,找到他口中的那位亲戚,得到了一个肯定答复——这就核算了。”

曹坤全再三推敲,“一年以前的某一天,还能记得如此清晰,显然不合常理!”

经重新传唤,晓以利害,女检察官证实,该说法确系伪证。

同时,她们还向安监局、工商局下发检察建议书,建议加大市场管理专项整治;就办案中公安民警存在的违法问题,向主管领导予以通报。

“检察官的工作,涉及犯罪嫌疑人、被害人、辩护律师、民警、法官等方面。在反复拉锯中,她们以女性特有的温柔执著,做到了正义公平,以柔克刚。”张建新说。

(文中所涉少年儿童皆为化名)

实惠贴心 即装即住

Style 香港思黛尔墙布

2014 HAPPY NEW YEAR

跨年钜惠

思黛尔马年感恩回馈大行动 —— 祝您马到功成!

提前一点,我亏一点,您的开心多一点

思黛尔马到功成承诺:

马上预定 厂价8折	到期安装 1年有效	功倍礼多 绝对正品	成就温馨 贴心服务
2014年1月1日至1月28日,预订思黛尔“马到功成”9大系列上千款墙布单户160平米,折上折,按出厂价可享受最低至8折的优惠。	预定“马到功成”系列墙布,思黛尔将按照您约定的时间为您提供上门安装服务,1年之内均有效。	“马到功成”系列墙布均为正品畅销款,享受正价墙布同样售后服务,同时还有丰厚礼品赠送:一重好礼,单户买满160平方米享受厂家8折优惠;二重好礼,单户买满200平方米再送3D装饰画;三重好礼,单户买满300平方米再送高端个性化背景墙画。	各市、县、区均有公司服务团队,确保工作人员能够第一时间为您提供售前、售中、售后优质贴心的服务。 温馨提示:所有“马到功成”系列墙布均来自市场畅销款,活动结束后,恢复市场价格。

还犹豫什么?该出手时就出手!

马到功成预定电话: 0731-84652799 咨询热线: 400-8731-999 网址: www.hk-style.net

注:本活动最终解释权归思黛尔墙布所有。